

## 导读



“今日高新”本期共8版,与正报同步发行,敬请高新区读者关注。



“今日长清”本期共8版,与正报同步发行,敬请长清区读者关注。



“今日章丘”本期共8版,与正报同步发行,敬请章丘市读者关注。



“今日济阳”本期共8版,与正报同步发行,敬请济阳县读者关注。

□泉眼

# “死亡路段”，不能只竖牌不整改

一直以来,市区的道路交叉口是各类交通违法行为和道路事故的多发地点。近日,天桥交警在辖区首设路口事故警示牌,提醒司机和行人安全通行。(5月7日《齐鲁晚报》C12版)

□徐剑锋

追溯每一起交通事故,不外乎司机交通安全意识淡薄、随意变道、超速等原因,但事故“接二连三”,相关职能部门就可以卸责吗?

在“死亡路段”安装交通警示牌,是为了提醒过往司机谨慎驾驶,这很有必要。但更重要和迫切的是如何减少危险,尽快将这些安全隐患治理到位。事实上,“死亡路段”的形成并非一朝一夕,有几个问题,还是让人如鲠在喉:其一,这些路段“硬伤”频频,是规划设计预见不足,还是建设管理偷工

减料?其二,面对这么危险的道路,谁在无动于衷?一条条生命,为何换不来迅速“整改”?往深里看,“死亡路段”不仅在于有形的设施缺损,更在于无形的责任缺失。

危险路段能否消除,道路“死亡之谜”可否破解,是对治路决心的最好考验。根据《刑法》第397条规定,国家机关工作人员滥用职权或者玩忽职守,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的,处三年以下有期徒刑或者拘役;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。由此而言,对“死亡路段”,不仅不能“诊而不决”,更应加大行政问责力度。

一方面,对暗藏的道路安全隐患要毫不手软,善出狠招,定点、定时、定责排查问题、解决隐患,不放过任何蛛丝马迹,不留下任何盲点空白;另一方面,对缺位的监管也要动真格、严问责,用“提头来见”的魄力去强力震慑,不能因责任空转再让交通事故的记录和死亡名单继续拉长了。

一言以蔽之,路不在乎修得多么漂亮、多么宽广,而在乎行驶在这些路上,心情愉悦,平安顺畅。对“死亡路段”,不仅要千言万语提醒警示,更要千方百计整改到位,不再让司机“步步惊心”。

## 景区节假日禁停,堵or疏?

今年“五一”期间,为缓解交通拥堵,济南交警部门对动物园、趵突泉公园和泉城公园等重点景区的7处停车场实行临时关闭,这项措施引发了民众热议,尤其是景区和外地

游客的态度更是众说纷纭,对此不知您怎么看?景区禁停能治堵吗?欢迎大家参与讨论。

参与方式:可在剪子巷群论坛讨论帖后面回帖,或将您的意见建议发

送至邮箱qlwbjzx@163.com,还可以登录齐鲁晚报(网址:www.qilu.com.cn)、关注齐鲁晚报新浪、腾讯官方微博参与讨论。(话题提供者张爱学获稿费80元)

## “任性”微商须刚性监管

□孙维国

而今,能卖的东西,几乎在朋友圈都有卖。是否违规违法,似乎没人在乎。据报道,90后网络红人周梦晗售卖“毒面膜”,发展下线,自称年收入近8位数,她的面膜却让不少粉丝差点毁容。一项调查显示,有84.8%的人在朋友圈看到过有人卖面膜。

借助微信而兴起的微商近年来十分火爆,然而,由于相关法律法规滞后,微商频频曝出问题。据报道,微商晒出的高额成交量、火热交易记录截图刷屏,很多是通过软件制作出来的虚假现象,目的是引诱朋友圈中的人购买,甚至有诈骗嫌疑。由于微信朋友圈买卖行为属于私下交易,微信用户并不用登记身份证等真实信息,一旦发生商品质量、售后服务纠纷、食品安全等问题,取证很难,行政主管部门或者消委会很难受理。

有需求就有市场,微商兴起也如此。既然微商是市场需求催生,就不能人为打压这种行为。可是,这并不代表微商可以游离于法律之外,任由造假横行,“任性”发展,损害消费者权益。这样下去,只会让更多消费者权益受损,严重透支朋友圈的信任,污染朋友圈生态,进而毁了微商的未来。

没有规矩,不成方圆。任何商业模式,诚信经营,不损害消费者权益,都是不能逾越的经营底线,也是长远发展的基础。微商自不例外。建立在“熟人社会”上的微商,看似风光无限,实则脆弱不堪。谁会伸头被熟人宰两刀?不管是出于维护消费者权益,还是基于微商健康发展,整治规范微商已是燃眉之急。“任性”微商,必须刚性监管。这有赖于监管技术升级,完善法律法规,细化制度设计,针对微商暴露的各种问题,治本溯源,对症下药,倒逼微商守规矩、讲诚信。

关注适老产业,重启中国大家庭生活系列报道之三:

# 为何“大家庭”生活难实现

尽管现阶段国家一直通过对养老金保险制度、以房养老、建设养老机构等政策的推进,来应对老龄化人口激增的问题,但是在中国人传统观念里,“养儿防老”的观念依旧根深蒂固,他们现在给子女看孩子,等自己需要照顾时,子女也会为自己养老,因此跟孩子们住在一起,又能有彼此的空间,是许多中老年人理想的居住模式。

每天晚上八点左右,3岁的大旗会在小区门口跟爷爷奶奶挥手告别,第二天早上八点,他又会站在家门口等爷爷奶奶来准备早餐。为了给儿子看孩子,大旗的爷爷在附近租了一个小两居,他说:“我儿子和儿媳妇都不是济南本地人,现在只有这一套102m<sup>2</sup>两室一厅的房子,5个人挤在一起实在是不方便,我们老两口就在附近租了一个小房子,每天按时来看孩子。”

在济南不少小区里都存在类似的情况,由于生活习惯不同,居住条件有限,给子女带孩子的中老年人会在附近再买一套小房子或是租房住,同样背负着较重的经济负担。大旗爷爷有些无奈地说:“在我们农村老家,三代同堂是一件很荣耀的事,现在都不能跟孩子住一起,他们下班回家,我们也就下班回家,每个月还要多花1000多块房租。”

## 年轻人的生活方式 遭到中年人“吐槽”

“在小区看孩子的这部分老人,年龄都在60岁左右,现在身体



还算硬朗,可以看看孙子,外甥,可能再过十年就需要孩子照应。”大旗的奶奶说,她老家在河南,以前一直住在院落式的大平房,跟北京四合院的布局有些类似,一个家族的人住的很近,谁家有个红白喜事都一起张罗,好多小孩是吃百家饭长大。提起这些,大旗奶奶非常怀念在老家的大家庭生活。但话锋一转,大旗奶奶说:“现在年轻人都不爱串门,整天拿个手机、平板电脑在网上聊啊聊啊,看见就生气。”

生活习惯的不同,是横亘在中

老年人与年轻人之间的难题。由于现在刚需房源都是两室一厅一卫或三室一厅一卫的传统户型,不少老年人在居住时感到尴尬。在济南看孩子的王阿姨说:“我年龄大了之后有些神经衰弱,年轻人睡觉晚,稍微有些动静我就醒了,然后整夜失眠。”为了跟孩子的作息时间保持一致,王阿姨曾经一晚上吃了5粒安眠药。

年轻人希望跟父母同住  
但也要有自己的空间

半天,一遍一遍的催着早起,很多事儿还像小时候一样管着我们。”为此,他特别期待能够买一套房子,但是又有相对独立的空间。现在国内适合一起居住的房子都是豪宅,普通的工薪阶层只能望房兴叹。

## 理想的“大家庭”居住模式 备受期待

按照有关方面的测算,2012年底我国60周岁以上老人人口已达1.94亿,2020年将达到2.43亿,2025年将突破3亿。养老问题已经成为许多媒体热议的话题。根据联合国的数据,目前中国有将近2亿人的年龄在60岁以上,其中大约一半是“空巢”老人。数据还称15年后60岁及以上的人将占中国总人口的约1/4。为此,国家也在积极完善养老机制。2014年,国家将北京、上海、广州和武汉定为“以房养老”的试点城市,试点期限为两年,但是与西方国家相比,以房养老等政策在中国遭遇更多传统观念和现实操作的障碍。大多数中国人的传统是依靠子女养老,房产通常都是作为留给子女后代的遗产。

不少人更期待出现中国式大家庭的生活,难以对传统的养老模式予以颠覆。因此,两代或三代居住模式成为市场的空白点。住建部政策研究中心秦虹曾表示,对于房地产行业来说,未来发展机遇将从趋势性机会向结构性机会转变,老龄化趋势下的养老服务社区开发就是结构性机会的重要方面。

(楼市记者 刘亚伟)